

Праздник в рабочем порядке



Роман Пастухов,

президент Санкт-Петербургского союза предпринимателей, член президиума Экономического совета при губернаторе Санкт-Петербурга

В День российского предпринимательства, 26 мая, праздничный приём пройдёт у нас в офисе в деловой обстановке. Вообще история российского предпринимательства ведётся с Древней Руси. А 26 мая 1988 года – дата его возрождения, которое началось с появления закона «О кооперации в СССР» и продолжается до сих пор. В чём и мы – организация почти ровесница этого закона – участвуем уже 27-й год.

Но большие рыночные преобразования в стране происходили и раньше. В 1861 году вместе с отменой крепостного права, учреждением местного самоуправления, судебной и военной реформами впервые были введены и юридические гарантии прав предпринимательской деятельности. Она стала доступна всему российскому населению, что и способствовало экономическому подъёму. К 1913 году страна по темпам экономического развития достигла уровня США. Общий прирост продукции составлял 50,8 процента. Промышленное производство выросло в 12,5 раза. (В Германии за то же время – в 7 раз, во Франции – в 3 раза.) В эти годы появлялись новые предпринимательские знаменитости, многие из которых начинали с

малого бизнеса, семейных фирм. Всё, что я прочёл об этих людях, подтверждает: их волновали примерно те же проблемы, что и нас сегодня.

Правительство тех лет при всех новых «дозволениях» больше всего заботилось о доходах казны. Частные интересы мелких и средних предпринимателей государство особо не занимало. И малый бизнес так и не успел тогда стать по-настоящему массовым. А крупный, даже вышедший «из низов», так и не нашёл ни должного почтения у элиты, ни взаимопонимания с теми же «низами» и остался один на один с чиновно-обильным самодержавием, а потом и с большевиками. Уже в эмиграции один из именитых предпринимателей Павел Рябушинский так изложил эту проблему: «Мы понимаем роковую неизбежность внутреннего потрясения в России, но мы ошиблись в оценке размаха событий и их глубины, и вместе с нами ошибся весь мир. Русская буржуазия, численно слабая, не в состоянии была выступить в ответственный момент той регулирующей силой, которая помешала бы событиям идти по неверному пути...»

Стоит обратиться от прошлых реалий предпринимательства России к нынешним, чтобы убедиться, как верен этот расхожий среди историков невесёлый каламбур: «История нас учит главным образом тому, что ещё никого ничему не научила». Что нам уроки 1998-го, нынешние экономические сложности, главной причиной которых, как и тогда, стала как раз сама полупустая с точки зрения развития бизнеса экономика. Но всё же давайте чтить старушку Историю. Если не чтить, если она не учит, она наказывает, былые беды повторяются. А её опыт говорит о том, что успех в рыночных преобразованиях зависит от условий, максимально поощряющих частную инициативу. О чём недавно и в кото-

рый уже раз напоминал на апрельском заседании Госсовета и президент страны.

По его мнению, для этого в правительстве, в регионах должны быть созданы «специальные подразделения... назначены конкретные люди, персонально отвечающие за решение этой проблемы... Главное сейчас – дать гражданам свободу, возможность реализовать себя, поддержать их стремление обустроить свою собственную жизнь и приносить пользу стране». Чему, по словам Владимира Путина, будут способствовать кредиты предпринимателям по доступным ставкам; содействие государства выводу продукции частных предприятий, в особенности малых, на рынок, в том числе на внешний; двухлетние налоговые каникулы для начинающих предпринимателей и ещё многие другие полезные для хорошего самочувствия бизнеса запланированные новшества, осуществлению которых готов, как всегда, помогать и наш Санкт-Петербургский союз предпринимателей.

Вот почему в наш праздник мы, например, вместе с руководителями комитета по развитию предпринимательства и потребительского рынка, с представителями других комитетов городской власти будем обсуждать наши предложения по импортозамещению, инновациям и развитию малых производственных предприятий в нашем городе. То есть строить планы уже на основе тех нововведений, о которых объявил Госсовет. Деловой разговор – не вместо праздника, а вместе с ним. Тема подходящая. Мы же будем советоваться, договариваться, что нужно, чтобы скорее и вернее «обустроить свою собственную жизнь» и создавать для того наилучшие условия «деловой среды» с учётом заявлений на эту тему главы государства.